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Rësboiul în Asia.

Soirile ce sosesc despre sorţii 
de până acuma ai rësboiului din Asia 
esfcremă, sunt din c|i în c}i uaai ne* 
favorabile pentru Rusia. Ou tóté în
cordările lor estraordinare Ruşii n’au 
putut face pănă acjî ca sorţii rësbo
iului së se ’ntórca şi ín favórea ar
melor lor. Pretutindeni unde s’au în
cercat a respinge atacurile flotei şi 
armatei japonese ei au suferit in 
cele din urmă câte o înfrângere şi 
resultatul a fost o retragere pe tóta 
linia.

Fortărâţa Port-Arthur, menită 
a fi simbolul de putere a Rusiei în 
estremul Orient şi de predominaţiune 
a ei în Marea galbenă, e asediată 
de flota şi de armata japonesă. După 
ce lunï de d^e s’a desfăşurat drama 
fiorósá a rësboiului în jurul acestei 
cetăţi, acum s’a făcut o pausă, în 
care cei dinăuntru întăriturilor ca 
şi cei din afară de ele se pregătesc 
pentru lupta desperată, care va avé 
së decidă asupra sorţii Port-Arthu- 
rului.

Raporturile oficióse rusescî asi
gură, că Port-Arthurul e bine apro- 
visionat, că trupele închise acolo 
sunt însufleţite şi gata a aduce ori 
ce jertfă In apărarea lortăretii şi că 
acum escadra rusescă din port s’a 
întărit prin aceea, că cuirassatele, 
cari au suferit stricăciuni, au fost 
tóté deplin reparate şi restabilite.

Japonesii nu stau nicî ei cu 
mânile în sîn, ci pregătesc asedia- 
rea în tóta regula a fortăreţii şi-şi 
adună tot mai multă armată în ju 
rul ei, asigurând la rêndul lor, că 
sunt gata a jertfi mii de omeni pen
tru a lua cetatea şi a-şî rësbuna 
astfel în contra acelei puteri, care a 
zădărnicit înainte cu 4ece aOî lua- 
rea în posesiune a Port-Arthurului 
de cătră Japonesî, ce era deja pre- 
vetjută în condiţiunile păcii delà Si- 
monoseki, pe care ei o încheiaseră 
atunci cu Chinesii.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(9)

Constanţa— Sinaia.
— Impresii de călfitorie. —

— U r m a r e .  —

Idealul vieţii mele — continuă d-1 
Tocilescu — a fost, sé véd ridicându-se 
şi în Bucurescî un astfel de palat, în 
care sé se concentreze tóté suvenirile tre
cutului nostru, tóté monumentele nóstre 
archeologice şi istorice, începând diu cele 
naal nebulóse vremuri, din car! s’au păs
trat resturi culturale, de pe întreg teri
toriul locuit astăzi de Români.

Ceea-ce este pentru Francesi museul 
gallo-roman de la Saint- Germain-en-Laye 1)f 
ér pentru Germani museul germano-roman 
de la Mainz2), aceea ara voit sé fie în 
Hucuresct pentru poporul român noul 
palat al rauseului, care va fi sé se ridice

*) In vechiul castel regal.
2j In palatul de odiniórá al principelui elec

toral.

Că situaţia Port-Arthurului e 
dificilă şi ameninţă tore pentru Ruşi, 
o dovedesce destul de viu marşul 
diviziilor generalului rus Stackelberg 
spre sud în scop de a despresura 
cetatea, atacând trupele japonese 
asediâtôre ale generalului Oku. N e
reuşita acestei încercări, desastrul 
suferit de trupele lui Stackelberg în 
bătălia de la Wafangkon au fost o 
lovitură mare pentru viitôrele ope
raţiuni ale Rusiei şi tôtâ lumea aş 
tâptă cu încordare viitôrea desfăşu
rare a luptelor sângerôse în Man
ciuria.

Se nasce întrebarea, décà gro
sul armatei de sub comanda gene
ralului Kuropatkin va fi în stare së 
respingă ofensiva tot mai îndrăsnâţă 
a corpurilor de armată japonese, a 
căror artilerie lucrézâ cu-o vigôre şi 
c’un efect năprasnic, aşa că înfrânge 
şi resistenţa cea mai tenace şi ero
ică a trupelor adversare ? Şi ’n ade
văr aprôpe tôte succesele de pănă 
acuma ale Japonesilor le-a decis în 
primul rênd artileria lor escelentă, 
care a băgat groză în şirurile ru
sesc!. Tunurile japonese au decis 
mai cu sâmă, nu numai în luptele pe 
apă, ci şi pe uscat la trecerea rîu- 
lui Yalu, apoi la Kinciou şi acum 
în urmă la Wafangkon.

E  învederat acum, că Rusia n’a 
fost de loc pregătită pentru rësboiü, 
că nu s’a aşteptat ca Japonesii së-1 
încépà într’o bună diminéfà fără 
chiar de a-1 fi declarat mai înainte 
formal şi că îi trebuesc cel puţin 
încă douë, trei luni pănă se*şî adune 
atâta armată, ca së pôtâ ţină piept 
pe totă linia cu armata japonesă 
plină de entusiasm şi de încredere 
în isbênda stégului ei.

Pănă atunci se pot întâmpla 
multe nu numai pe teatrul rësboiu
lui însuşi, ci şi în afară de el.

Deja se manifestă o fierbere 
mare în interiorul Rusiei. Nemulţu
mirea adunată de atâta amar de 
vreme sub apăsarea despotismului

de aci înainte: museul daco-roman un loc 
de peregrinagiă cultural pentru întreg po
porul românesc de pretutindenea.

Museul are 4 sălî principale:

a) Sala pentru resturile din epoca 
preistorică (de pâtră lustruită şi nelus
truită, de bronz) şi diu epoca greco-romană 
(o admirabilă eolecţiune de ceramică). In 
mijlocul salei se ridică faimosul tesaur al 
regelui visigot Atanaric, descoperit la 
Petrdsa (cloşca cu pui.)

b) Sala pentru colecţiunea eclesias- 
tică: epitafe, prapore, vestminte preoţesc!; 
argintării, cărţi bisericesc! tipărite şi ma
nuscripte. Pereţii sunt împodobiţi cu pic
turile originale ale curţii de Argeş înainte 
de restaurare. Cel ce voiesce să-şi facă o 
clară ideie despre bogăţia şi superioritatea 
culturei şi artei românesc! în trecut, să 
cerceteze acâstă preţidsă eolecţiune — 
unică în felul seu în istoria monumentelor 
istorice şi culturale.

c) Sala în care sunt ridicate monu
mentele de la Adam-Klissi, trofeul şi 
mausoleul împăratului Traianus. Istoricul 
acestor monumente: Tropaeum Ira ia n i e

necruţător stă să isbucnâscă. Sunt 
aceste momente critice nu numai 
pentru mărea împărăţie a Ţarilor, ci 
şi pentru Europa. Cu totă depărtarea 
cea m$re a teatrului de răsboiă, 
cele ce se petrec în Asia estremâ 
vor aduce schimbări în constelaţia 
politică europână, cari acj! abia se 
pot prevedâ. Numai de nu s’ar face 
ârăşî în detrimentul libertăţii şi a 
bunăstării popbrelor.

JBraşov, 8 (21) Iunie.

In  d ie ta  d in  B udapesta (şedinţa 
de la 20 Iunie) deputatul Olay a făcut 
mare târăboiu pe tema nerespeotării drep
turilor limbei maghiare în corespondenţele 
consulatelor austro-ungare. S’a întîmplat, 
că consulatul c. şi r, din Galaţi a trimis 
primarului djn Dobriţio o adresă într’o 
afacere urgentă. Adresa fiind scrisă nera- 
ţesce, „patrioticul“ primar al Dobriţinului 
şî-a ţinut „de datorie“ a o înapoia fără răs
puns la Galaţi. Ministrul-preşedinte Tisza, 
ca ministru de interne, la jalba consula
tului, a dojenit aspru pe primarul din Do- 
briţin. Îltă pentru ce s’a revoltat d. Olay 
şi Kubik şi Lengyel din partidul koşutist. 
—  Ministrul preşedinte Tisza a răspuns, 
că la consulate aşa este usul de a cores
ponda în nemţesc© şi dâcă primarul Do
briţinului n’a priceput despre ce era vorba 
în adresă, n’avea decât să o fi înaintat 
ministeriului de interne spre a se traduce. 
Nici într’un cas însă nu era în drept a 
înapoia adresa la Galaţi.

în ţe le g e re  serbo-bu lgară  în  M a
cedonia . „Românul de la Pind“ primesce 
din Macedonia soirea, că între propagan
dele bulgară şi sârbă de acolo a intervenit 
o înţelegere în urraătârele condiţiunî: 
Sârbii nu vor mai disputa Bulgarilor te
renul în localităţile, unde aceştia sunt deja 
atotputernici. In schimb însă, Bulgarii vor 
lăsa Sârbilor mână liberă, ca să pâtă atrage 
de partea lor tâtă acea populaţie slavă 
macedonenă, care e* încă sub influenţa 
ideilor grecesc! şi din punctul de vedere

bisericesc depinde de Patriarhul din Fanar. 
Sârbii, ca unii, ce nu sunt proclamaţi schis
matic!, ar avă mai multe şanse de reuşită.

D in  B u cov ina . In şedinţa comite
tului esecutiv al marei proprietăţi române, 
ce a avut loc Vineri în 17 Iunie n. o. d-1 
Dr. Iancu cav. de Flondor a dat declara- 
ţiunea că, având în considerare situaţiu- 
nea actuală esistentă între marii propie- 
tarî şi naţiunea română, provocată în ţâră 
prin inimicii Românilor, d-sa depune man
datul său din comitetul esecutiv al marei 
proprietăţi şi că în referinţele actuale sub 
nicî o împrejurare nu se află în posiţia de 
a primi o realegere în dieta ţării.

D-1 Dr. Iancu cav. de Flondor a a- 
dresat următdrea scrisdre comitetului ese
cutiv al partidului poporal naţional:

„Prea stimate d-le consilier! Diver
genţele vederilor politice, cari s’au furişat 
în rîndurile partidului poporal naţional şi 
apatia membrilor partidului în campania 
electorală actuală faţă cu pericolul ce ne 
ameninţă din partea agenţilor internaţio
nal! (Freisinnige Vereinigung), mă silesc 
să renunţ la conducerea partidului şi să 
mă retrag din el.

„Rugându-vă a comunica acesta co
mitetului esecutiv al partidului poporal 
naţional, rămân al d-v6stră pururea de
votat*.

Soirile aceste surprindătdre, care ne 
sosesc din Bucovina, denotă, că partidul 
poporal naţional român trece din nou prin 
o crisă acută. In momentele grave, când 
privirile Românilor sunt Îndreptate asupra 
acţiunii electorale, ce are să se desfăşure 
în faţa alegerilor pentru dieta ţării din 
luna Iulie, se retrage şeful partidului şi 
declară, că „în referinţele actuale sub nici 
o împrejurare nu se află în posiţia de a 
primi o realegere în dieta ţării“ . Trebue 
să fie mare apatia membrilor partidului 
naţional în campania recentă electorală şi 
trebue să fie grave şi regretabile neînţe
legeri la mijloc, cari să îndemne pe şeful 
partidului la un astfel de pas şi la o ast
fel de motivare a repăşirei sale.

monumentul triumfal ridicat în ondrea lui 
Marte Răzbunătorul (Marş ultor) de împă
ratul Traian în anii 108— 109 d. Chr. 
după campania dacică. Monumentul des- 
gropat si reconstruit de d-1 Gr. Tocilescu 
—  avea în diametru 82 m., âr în circum
ferinţă 102 ro., şi culmineză într’un trofeu 
uriaş de 12 m. înălţime. Sculpturile re- 
presentă scene din răsbâiele dacice.

Monumentul a fost descoperit la 
Adam-Klissi, cătun în judeţul Constanţa 
(pl. Medjidia). In distanţă de un chilometru 
de la turnul de la Adam-Klissi să văd 
ruinele unei cetăţi romane, vechiul muni- 
cipiym Tropaei (mai târziu Civiias Tro- 
paeensium şi Tropaiosi, care şi-a primit 
numirea fără îndoială de la trofeul ridicat 
de împăratul Traian. — In depărtare de 
200 m. spre vest de la trofeu d-1 Toci
lescu a mai descoperit un monument ar- 
chitectoriic, ridicat tot în 108— 109 p. Chr. 
din partea împăratului Traian: mausoleul 
ridicat „în ondrea şi memoria bărbaţilor, 
car! au murit pentru patrie“ . Baso-relie- 
furile representă o luptă între Dac! şi 
Roman! în apropierea valului lui Traian.

D-1 Tocilescu ar mai avâ multe de 
spus, âr noi l’ara mai asculta cu drag, 
dâcă vremea nu ne-ar fi măsurată.

Ii raulţăraim şi ne depărtăm elevaţi 
sufletesce.

Casa de depuneri şi economii, u d  

somptuos palat îmbrăcat într’un lues mai 
mult decât românesc: pe jos un ales mo- 
saic, nu-ţî vine să calci pe el. Unul din 
mentorii noştrii observă: oasă mai mult 
de lues, decât de economii.

Palatul justiţiei, un monumental edi
ficiu —  după opservarea aceluiaşi mentor 
al nostru— se deosebesce de alte palate de 
felul acesta prin aceea, că aici Românului 
i-se face dreptate.

Biserica Domniţa Bâlaşa, pe cât
de mică, pe atât de bogată şi porapâsă 
Asistăm la liturghie. Serai-întunerecul mis
terios al bisericii potenţâză sfinţenia ser
viciului divin. Un escelent cor bisericesc. 
După liturghie concert bisericesc sub con
ducerea d-lui Teodorescu.

(Va urma).
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România şi politica balcanică.
Revista „La Eenaissance Latine“ (Renasce- 

rea latină), ce apare în Paris în anul al 3-lea sub 
direcţiunea principelui Basarab Brancovianu, de
putat în parlamentul român, şi care se bucură de 
cel mai frumbs renume, având ca colaboratori per- 
sóne distinse din cercurile politice şi literale ale 
Franciéi, publică în volumul său cel mai nou din 
luna lui Iunie, articolul de mai jos din péna d-lui 
Albert Métin.

Autorul se ocupă în acest art’col de ceşti u- 
nea Românilor macedoneni, de politica statelor 
balcanice şi deaceea a Austro-Ungariei şi Rusiei, 
precum şi în special de atitudinea guvernului ro
mân, oăruia îi recomandă o altă orientare a poli
ticei sale. E de remarcat, că d-1 Métin îşi înteme- 
iézá deducţiunile sale în acésta privinţă pe împre
jurarea, că Românii din Ungaria sunt ameninţaţi 
a fi maghiarisaţi cu forţa. Şi aceste espunerl ale 
revistei francese constitue o nouă dovadă, cât de 
perniciósá póte fi şi pentru interesele din afară 
ale monarchiei austro-ungare politica de desnaţio- 
nalisare ce se practică acjî în Ungaria. Etâ artico
lul amintit:

„De cât-va tirpp, guvernul român dă 
o atenţie particulară populaţiunilor cuţo
vlahei din Macedonia. Cuţovlahii sunt de 
origină cioban! şi de limba română, stabi
lit! de mai multe generaţii în munţii ma
cedoneni ; e vorba pentru guvernul român, 
să le apere limba.

Sub stăpânirea turcéscá, tóté limbile 
vorbite în Macedonia s’au păstrat fără îm
potrivire din partea auţorităţilor. Saloni
cul şi cóstele sunt în mare parte elenisate, 
interiorul, în parte bulgar, cu 09tróve cu
ţovlahe în centru, o regiune sérbéscá la 
nord. De când autonomia séu împărţirea 
Macedoniei apare ca posibilă, lupta e să 
întindă domeniul graiului, pentru a puté 
din acésta să tragă argumente înaintea 
vre-unui viitor congres. Rivalii îşi dispută 
dec! şcdlele; dér, în Macedonia, învăţă
mântul e predat de preoţi şi constă în á 
învăţa cateehisraul. Macedonenii, atât de 
deosebiţi prin limbă şi origine, sunt în 
marea lor majoritate creştini ortodoxî, şi 
ca atarî plasaţi sub dominaţia spirituală 
a patriarchului ortodox ecumenic şi a si
nodului din Constantinopol. Patriarchul şi 
membrii Sinodului sunt Greci, înclinaţi să 
nuraéscá preoţi greci şi să pună a se pre
dica şi învăţa în limba grecéscá; astfel, 
clerul a fost pănă la sfârşitul secolului al 
X IX  în serviciul elenismului.

Bulgarii, cei dintáiü, au răuşit să li
se acorde un cler naţional; de la sfârşitul 
secolului X IX , şeful lor religios este exar- 
cul bulgar cu reşedinţa în Constantinopol, 
alături de patriarchul grec. Preoţii lor, fie 
în Bulgaria, fie în Macedonia, predică şi 
învaţă în bulgăresce. Celelalte populaţiunî 
au reclamat acelaşi avantagiű, dér noul 
exarhat nu s’a împotrivit revendioaţiuni- 
lor lor cu mai puţină energie, decât tradi
ţionalul Patriarchat. Totuşi, în ciuda Gre
cilor şi a Bulgarilor, Sârbii au obţinut 
acum trei ani, ca să fie numit un episcop 
sârb în capul unei diecese macedonene, 
vecină cu Serbia. Astăzi Românii cer ca 
să se dea Cuţo-vlahilor, decă nu episcopî, 
cel puţin preoţi de limba română. Guver
nul român a votat un credit de 600.000 
lei, pentru învăţătura limbei naţionale în 
Macedonia; el a cerut în mod oficial Pa
triarchului şi sinodului să dea preoţi ro
mâni parochiilor cuţovlahe. Patriarchul şi 
Sinodul au refusat, declarând că popula- 
ţiunile cărora guvernul din Bucuresci pre
tindea să le ocrotăscă limba, erau elene 
séu elenisate de mult şi nu cereau de loc 
un cler românesc; ei au luat măsuri con
tra preoţilor români din Macedonia, au 
ameninţat pe mai mulţi cu excomunicarea 
şi au interzis pe cel mai hotărît; in sfâr
şit ei au protestat împotriva unui fost 
Metropolit al României, care călătorea în 
districtele cuţovlahe predicând în româ- 
nesce şi încurajând pe preoţii români.

Guvernul din Bucuresci, a răspuns 
că raetropolitul în cestiune, I. P. S. *Sa 
Ghenadie, n’avea nici o misiune oficială; 
dér s’a plâns, că a văcjut revendicările sale 
înlăturate şi a lăsat să se înţelăgă, că el 
ar puté să sustragă clerul kuţovlah do- 
rainaţiunei Patriarchului grec, înţelegân- 
du-se cu exarchul bulgar.

Ideea unui acord între Bulgaria şi 
România e destul de nouă şi are trebuinţă 
de a fi esplicată. Pănă în present, Statele

creştine din Balcani s’au considerat ca ri
vale gata să se ia la bătaie; nici unul 
dintre ei, într’adevăr, nu obţinuse tot te
ritoriul pe care-1 pretindea, invocând ar
gumente din graiü şi rasă; dér, dţn nefe
ricire, aceleaşi regiuni erau reclamate de 
doi séu trei pretendenţi de-odată. Bulga
ria nu se puté consola, că a pierdut Do- 
brogea la sudul deltei Dunării, pe care 
congresul din Berlin i-o luase*ca să i-o 
dea României: pe de altă parte ea voia 
íntréga Macedonie pe care i-o dăduse Ru
sia, pe care congresul din Berlin i-o luase 
din nou, şi am vă<jhit de ce pretenţiunî 
protivnice se isbesce ea în acâstă .ţâră. Nu 
e deci nimic de mirat, dâcă relaţiunile în
tre Statele balcanice (au fost lipsite multă 
vreme de cordialitate şi décá politica lor 
a servit ambiţiunile rivale ale Rusiei şi 
ale Austriei.

România, guvernată de un suveran 
de origine germanică, căută sprijinul său 
pe partea triplei alianţe, căreia partidul 
liberal i-a fost tot-dóuna credincios. Sâr- 
bia, prin situaţia, prin sărăcia sa, prin ne
voile de bani ale Regelui Milán, deveni 
auxiliara devotată a Austriei, cu tóté sim
patiile partidului radical (séu naţionalist) 
pentru marea putere slavă. Bulgaria os
cila între Rusia, scumpă poporului, şi în
tre Austria, căreia ministrul-dictator Stara- 
buloff i s’a făcut: instrument.

După o lungă rivalitate, Austria şi 
Rusia se apropiară şi hotărîră să opereze 
împreună în Balcani (1896— 1897). De fapt 
nu era acesta un adeverat acord, dér mai 
curând o încercare de a depărta de pé- 
ninsulă celelalte puteri şi a urma lupta 
de influenţe între sine, fără să se târnă de 
un nou congres din Berlin. O astfel de 
pretenţie n’a fost nici odată admisă în 
mod formal de Europa, şi décá s’a putut, 
din causa oboselei, se i-se îngădue a se 
afirma, — actele cari au decurs dintr’în- 
sul, nu au justificat’o de loc.

Austria şi Rusia au anunţat un pro
gram de reforme în Macedonia; ele n’au 
putut, numai cu raijlócele lor, să le im
pună Sultanului şi puţinul, care s’a îm
plinit de curând, îl datorăm colaborărei 
tuturor puterilor. De curând Rusia a an
gajat tóté forţele sale în Extremul-Orient 
şi s’a vă<jut imediat Austria grăbind ac
tele politicei sale, pe care le pregătea de 
multă vreme. In Serbia partidul radical 
rusofil, care representă naţiunea, a trebuit 
încă odată să cedeze puterea amicilor re
gelui; în Bulgaria Stambuloviştii au re
luat direcţia afacerilor.

De odată tdtă politica s’a găsit răs
turnată. Astfel cabinetele anterióre bul
gare încuragiau pe revoluţionarii mace
doneni şi ameninţau Turoia; cel nou a 
încheiat un acord cu Toarta, ca s& desaf- 
m eze la graniţă şi să ţină stătuquo în 
Macedonia. Guvernele sârb şi bulgar, cari 
păreau gata să se bată pentru aceeaşi 
Macedonie, se apropiară; studenţii sârbi 
şi bulgari au fraternisat, apoi Suveranii 
celor două ţări şi-au făcut visifă.

Se fac paoificări specióse, aranjamente 
nestatornice, despre cari nu se póte spune 
nimic, decă nu că ele vin de la gúverne 
nu de la popóre şi că sunt inspirate de 
Austria şi de puternica sa aliată Ger
mania. In acest moment, Austria aţîţă 
micile state balcanice de la nordq contra 
elenismului; ea împarte astfel pe creştinii 
din Peninsulă, şi procurând clienţilor lor 
eftine satisfacţii linguistice, ea aranjăză 
lucrurile aşa, ca Macedonia să nu cadă de 
loc în mânile lor, pentru-oa Sultanul pro
tejat do Vilhelm II să nu piârdă nimic în 
folosul lor, căci puterile din afară, cari 
pretind la expectativa raoştenirei otomane, 
nu voesc ca el să se micşoreze.

Ce face în tóté acestea România, 
singurul Stat balcanic, care póte într’a
devăr să fie stăpânul politicei sale? Ro
mânia pare a înclina să asculte aceleaşi 
consilii austriece, ca şi vecinii ei mai slabi. 
Ea ’şi fixâză atenţiunea asupra Cuţo-Vla- 
hilor şi Austro-Ungaria se bucură văzând, 
că ea e mai puţin grăbită ca altă-dată să 
se emoţioneze de ceea-ce se petrece cu 
Românii din Transilvania, supuşi ungari, 
pe cari îi raaghiarisézá cu forţa. Şi cu tóté

acestea, Românii Transilvăneni sunt două 
milióne şi jumătate, pe când evaluările 
cele mai optimiste ridici numărul Cuţo
vlahilor la o jumătate milion. Şi Românii 
de la Nord ţin de corpul naţional român, 
pe când Cuţo-vlahii formeaă un ostrov 
depărtat, despărţit de regat printr’o făşie 
Iată din Bulgaria.

Sciu că guvernul român, nefiind cel 
mai tare, trebue să fie cel mai înţelept 
şi să lase lucrurile din Transilvania în voia 
timpului şi a împrejurărilor. Dér cum ar 
puté el să se folosesoă de ocasiunile, pe 
cari norocul póte să i-le ofere, décá e 
legat chiarlfeu imperiul, care caută să des- 
naţionaliseze pe transilvăneni? Mai sciu 
oă guvernul român pretinde nu atât să 
creeze un fel de colonie depărtată de 
Cuţo-vlahi, cât să-şi asigure o chezăşie, pe 
care ar puté să o cedeze Bulgariei în 
schimbul unor avantagii mai serióse, de 
pildă o rectificare a frontierei din Do- 
brogea; deja d-l Tache Ionescu, conser
vator, a sugerat linia Rusciuc-Varna, care 
ar lăsa României două fortăreţe şi un bun 
port. Póte e cam mult şi ar puté să se 
mulţuraâscă cu mai puţin, décá Bulgaria 
e sinceră. Dór România, póte őre să comp- 
teze, pentru a se mări, pe sprijinul unor 
state ca Austria şi ca Rusia, cari înainte 
de tóté se gândesc să se rotunjéscá ele 
înşi-le în Balcani? Aliaţii posibili sunt 
acei, cari nu voesc se ia nimic din jurul 
ei; e Franţa, e Anglia, apropiate după o 
lungă periódá de eértS şi gata să reîn- 
cépá în Balcani politica liberală odiniâră 
inaugurată de ele. Cine a dat concursul 
furţei sale Românilor pentru a-şi crea un 
principat al României? Fără îndoială că 
nu Austria. Cine a împedecat pe regéle 
. Carol să se întituleze, cum voia s’o facă, 
„regele Românilor?“ Nu Franţa, nici Anglia.“

M o i n l  rnso-japones.
Situaţia fa Port-Arthur.

Agenţia telegrafică rusă primesce de 
la corespondentul său din Liaoyang urmă
torul raport cu data de 18 Iunie:

Soirile agenţiilor străine, basate pe 
rapdrte japonese, după cari canoniere ru- 
sesci ar fi fost distruse, sunt neîntemeiate.

Ordinea cea mai perfectă domnesce 
la Port-Arthur şi în fortăreţele de acolo. 
Cursul general al afacerilor nu s’a schim
bat întru nimic. Gomerciul şi ocupaţiile 
pacinice ale locuitorilor îşi urmeză cursul 
lor normal. Livra de carne se vinde Ia 
Port-Arthur cu 25 copeici, butelia de bere 
cu 60 copeici, er sticla de şampanie ou 8 
ruble. Musioa militară cântă de trei ori 
pe săptămână pe marele bulevard al ora
şului. La Port-Arthur se află grămădiţi de 
asemenea şi locuitorii de la Dalny, cari 
au suferit puţin de incendiu. Chinesii, cari 
au fost prinşi jefuind oraşul Dalny, au 
fost esecutaţi de Japonesî.

Avantposturile japonese se află la 
24 verste de la Port-Arthur, dincolo de 
staţiuuea Intşuşa, despărţiţi de 3 verste 
de avantposturile rusescî. Din când în când 
se produc mici înoăerărî între avantpostu
rile celor doi beligeranţi.

Deşi în (jilele trecute asediul a fost 
eomplet, totuşi a succes a-se introduce în 
oraş o mare cantitate de vite.

Cea mai mare parte a locuitorilor 
oraşului a întrat în şirurile voluntarilor. 
600 femei din Port-Arthur au declarat 
comandantului cetăţii, că sunt gata a face 
servicii pentru causa răsboiului.

Port-Arthurul e provedut cu tote cele 
trebuinciose pe timp de şese luni, eventual 
pe un an întreg, decă se vor face cruţări 
cu provisiunile.

Comandanţii sunt convinşi, că nu 
esistă putere, care să pdtă cuceri Port- 
Arthurul.

Scirî din sorginte chinesă spun, că 
tote atacurile îndreptate până[acum contra 
Port-Arthurului, au fost respinse, Japonesii 
avend mari pierderi.

Acăsta o confirmă şi o scire telegra
fică din Tokio, care adauge însă, că Japo
nesii speră cu tdte acestea să înfrângă re- 
sistenţa Ruşilor din Port-Arthur şi să eu- 
cerăscă cetatea.

Restabilirea flotei de la Port-Arhur.

Amiralul Alexiew a telegrafiat ami
ralului Avelan, girantul ministeriului de

marină, următdrele soiri cu data de 16” 
Iunie:

După rapdrtele primite de lâ contra
amiral u\*Withdft de la Port-Arthur, lucră*- 
rile de reparaţiune ale vaselor de resboifc 
sunt terminate cu mare succes, în ce pri* 
vesce cuirasatele puse sub ordinele contra
amiralului principe Uhtomsky, ca şi cele 
ale crucişătdrelor de sub comanda căpita
nului de vas Beitzenstein, precum şi a tor» 
pildrelor. Marea muncă a fost accelerată 
prin energia şi nemărginita solicitudine a 
tuturor amiralilor, a comandantului divi- 
siunei navale şi a comandantului portuliii. 
Starea sănătăţii echipagiilor este fdrte sa- 
tisfăcătdre.

Japonesii au încercat pentru a patra 
6ră să blocheze intrarea, portului prin 4 
vapdre. Două din aceste însă au fost ime
diat scufundate de bateriile rusescî, er ce-* 
lelalte două n’au putut resista focului şi 
s’au retras.

După lupta d& la Wafanfcou.

Agenţia „Reuter“ primesce din Liao
yang urraătorea telegramă: In decursul 
luptei de la Waftmkou 50 de tunuri ja 
ponese au descărcat un foc teribil asupra 
posiţiunei rusescî. Lupta a decisro şi aici 
artileria. Şrapnelele mai ales au avut un 
efect îngrozitor. Ruşii au încunjurat flan
cul stâng al japonesilor, însă aceştia prin
tr’o schimbare de front înaintară în trei 
coldne contra posiţiunei admirabil întărite 
a Ruşilor.

Atitudinea trupelor ruse a fost esce- 
lenfcă. Kuropathin a invitat trupele, prin- 
tr’un ordin de cli, să şi păstreze încrederea.

Retragerea trupelor rusescî şi înain
tarea Japonesilor spre ost şi nord-ost, Iasă 

j a-se bănui, că în  ţinutul de Sud-ost se aş
teptă lupte şi mai mari.

, Aceeaşi agenţie primesce tot din 
I Liaoyang scirea, că în Mukden s’au luat 
măsuri militare în stil mare.

Scirî din sorginte ruseseă asigură, că 
corpul de armată al generalului Stackel- 
berg se află în  siguranţă.

Scufundare de vapore japonese.

piarul „Lokalanzeiger“ din Berlin 
primesce din Tokio scirea positivă, că va
porul japones „Hitakimaru“ , a fost lovit 
de 56 granate ruse, a luat foc şi apoi s’a 
cufundat. Cei cari au putut să scape fu
gind cu şalupele, n’au fost adunaţi. Aceeaşi 
sdrte a avut’o vasul de transport „ Sado- 
maru

Pe aceste vase — spune o depeşă 
din Mukden — se afla un întreg regiment 
de infanterie cu comandantul lor şi mulţi 
ofiţeri străini. Toţi muriră seu loviţi de 
granate şi de focuri de puşcă, s4u îne- 
cându-se. S’a pierdut şi steagul regimen
tului.

A lt vas de transport japones „K u- 
m i m a r u a fost atacat de escadra rusă 
lângă insula Oshima şi găurindu-1 s’a cu
fundat. Ruşii s’au retras apoi spre Ho- 
kaida.

Din lok io  se vestesce, că corăbiile 
cu pânză „ Yawata“ şi „ Aşeei** au fost 
de asemenea scufundate de Ruşi în apro
piere de insulele Keyma. Nurnai 37 de 
6raenî au putut să scape.

Escadra rusă din Wladivostok a scu
fundat pănă acum 5 vase joponese şi se 
diee, că Japonesii au pierdut astfel 6000 
de omeni.

Tot din Tokio se telegrafăză: Flota 
de la Wladiwostok a dispărut. Nu se scie, 
decă o parte din flota japonesă a amira
lului Kamimura  se află în apropiere de 
Wladiwostok, ori nu. După soirile mai re
cente, Buşii au mai cufundat alte două 
vase de transport japonese în  canalul co- 
rean. Numai 36 omeni au scăpat. Se crede, 
că amiralul Kamimura va fi rechemat, ori 
că va preferi se se sinucidă.

Din Petersburg se telegrafeză: Ra
portul oficial al amiralului Skrydlov spune, 
că Ruşii au distrus un vapor japones, după-ce 
l’a somat să se oprăscă şi după-ce a tre
cut timpul fixat pentru-ca echipagiul să 
părăsescă vaporul. Prin urmare Japonesii 
au pierdut vasele de transport „Hitahi- 
maruu, „Itsanumarutt şi „ Sadomaru“ . o 
parte din soldaţii aflători pe ele şi consi
derabil material de răsboiîi. După acăsta 
escadra rusă s’a întîlnit c’un vapor engles, 
care transporta 6000 tone de cărbuni din 
Okahiraa. Fiind-că hârtiile de legitimare 
nu erau destul de lămurite, vaporul en
gles a fost dus la Wladiwostok, unde o 
comisiune va censura hârtiile.
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Serbarea de la Putna. Comitetul 
aranjator pentru comemorarea mor
ţii Voevodului Ştefan-cel-Mare a ţinut o 
şedinţă în care d-uii Teodor V. Stefanelli 
şi Vasile M orariu, cons. la curtea de 
apel din Leov şi d-1 profesor I. Nistor au 
fost cooptaţi în comitet. Discursul festiv 
istoric la serbare îl va ţine d-1 profesor 
universitar Dr. Diraitrie Onciul. In subco
mitetul pentru susţinerea ordinei au fost 
aleşi d-nii: llie Dimitrovid, Eugen Neş- 
ciuc şi Vasile Jemna, cu invitarea de a 
coopta în acest comitet membri din ora- 

»  şele ţării, mai ales abiturienţi. Comitetul 
aranjator s’a adresat deja oficiului de es- 
ploatare i. r. al căilor ferate de stat, care 
va pune la disposiţia publicului, ce do- 
resce sé participe la serbare, trenuri spe
ciale cu preţuri moderate până la Putna 
şi retur. Trenurile aceste vor pleca Sâm
bătă diminâţa, unul din Cernăuţi şi altul 
din Iţcani la Putna, aşa că la órele 9V2 
dimineţa, timpul începerii liturgiei, vor 
ajunge la Putna.

Esamenele publice la gimnasiul pu
blic român din Brad  se vor ţină în ur- 
raătorea ordine: In 18 şi 19 Iunie st. v. 
se vor ţinâ esamenele cu privatiştii, — 
ér în filete de 21, 22 şi 28 Iunie v< vor 
avé loo esamenele de clase. — Joi în  24 
Iunie v. după finirea serviciului divin, esa- 
men cu cl. IIl-a elementară din tóté obiec
tele de învăţământ. După prând de la 
őrele 3 — 5 cu cl. IV  elementară din tóté 
obiectele. —  Vineri în  25 Iunie de la 
órele 7— 111/4 esamen ou cl. I şi II gimn. 
După prân<j esamen de cant şi de gim
nastică cu tóté clasele. Sâmbătă în  26 

 ̂ Iunie de la órele 7 — 12 esamen ou cl. 
IV  şi III gimn. Duminecă în  27 Iunie , 
după finirea serviciului divin urmézá fes
tivitatea încheierei anului şcolar, împărţi
rea premiilor şi a testimoniilor.

O scire sensaţională. ţ)iaruî „Uj- 
Hirek“ din 20 Iunie publică o telegramă 
din Viena, în care se spune, că princi
pesa Hohenberg, soţia Archiducelui Fran- 
ciso Ferdinand, moştenitorul de tron, ar fi 
fost adoptată de cătră familia domnitóre 
Mecklenburg-Strelitz, prin ceea-ce s’ar fi 
ridicat la rang egal cu membrii familiilor 
domnitóre. împăratul şî-ar fi dat consim
ţământul la acesta. Soirea acésta aşteptă 
să fie confirmată.

TJn Român din Braşov tn Japonia.
Ara amintit deja despre d-l Petru Popovicî 
din Braşov, care a plecat de aicî cu gân
dul să mărgă în Japonia, şi că ni-a trimis 
o cartă poştală ilustrată din Newyork 
unde spunea, că merge la exposiţia din 
S. Louis. Atunci ne-am esprimat părerea, 
că d-1 Popovicî, pe semne, găsind pedecî 
în drum, a renunţat la planul său origi- 

* nai şi nu se va mai duce în Japonia. Spre 
marea nóstrá surprisă astă<jî unul din 
membrii redacţiei nóstre primesce o ilus
trată cu marca imperiului „Sórele-Résare“ , 
stampilată cu stampila poştei din Kőbe 
(Japonia). Carta representă în colori o 
oleeă pe care se văd două dame japo- 
nese cu umbrelele deschise, şetjând în 
jnisce cărucidre cu două róte, trase de 
câte un hamal. D-1 Popovicî trimite sa
lutări tuturor cunoscuţilor din Braşov, 
«dicăndu-le: „La revedereX“ — Descifrarea 
•datei de pe stampilă nu am putut-o face 
tocmai esact. Decă nu ne înşelăm însă este 
t5  M aiü  şi a sosit la Braşov în 20 Iunie. 
Urăm d-lui Popovicî să se întdrcă sănă
tos în mijlocul nostru şi să nepovestésoá 
cât mai multe din cele văzute în înde
părtata sa călătorie.

Un proces seusaţional. Cunoscuţii 
jantagonişţi ai boerilor din Bucovina Dr. 
Aurel Onciul şi Florea Lupu au fost in
tentat baronului Qudoxiu Hormuzachi un 
prooes fórte curios hasat pe învinuirea, 
că bar. Hormuzachi a negat pe basa unei 

ii declaraţiunî, ce a primit’o de la d-1 T. 
Maiorescu din Bucuresci, categoric, că 
ceea ce i s’a imputat din partea acusato- 
rilor, că-ar fi cerut sprijin material din 
România, este adevărat. D-nii A. Onciul 
şi FI. Lupu s’au simţit ofensaţi prin pu
blicarea unui articol cu privire la acésta 
desminţire. De aici intentarea procesului, 
în a căruia decurs Dr. A. Onciul a luat 
o atitudine, fórte ciudată şi pătimaşe. 
Curtea cu juraţi, cumpănind faptele, a 
achitat pe d-1 Hormuzachi şi a condamnat 
pe acusatori la plătirea speselor de proces.

La şcola industrială din Braşov
se află expuse în două sale lucrările ele
vilor din branşa tîraplăriei şi sculpturei. 
Sunt multe printre ele de o esecuţiune 
artistică. Intre desemnurile de tîraplărie 
cele mai reuşite sunt ale elevului absol
vent luliu Lupan, originar din Chiuzbaia,

ér între lucrările de sculptură între cele 
mai reuşite se numără ale absolventului 
Nicolae Pop din Tohanul-veehiű.

0 aniversare. La sfîrşitul lui Iunie 
din anul acesta se împlinesc tocmai 40 de 
ani de când pentru întâia-oră primul ins
titutor român din Macedonia, d-I Dimitrie 
Atanasescu, s’a dus printre fraţii săi pa să 
deschidă o şcolă română şi să propovă- 
duăseă lumina cea nouă. După informa- 
ţiunile (jiarului „Românul de la Pind“ 
acéstá preţidsă dată istorică pentru româ
nismul din Pind se va sărbători cât mai 
solemn la Bitolia, învitându-se în acest 
scop delegaţii din tóté centrele românesci, 
precum şi toţi veteranii şcolelor române 
de acolo. La întrunirea ce acum câte va 
săptămâni, a avut loc la Bitolia pentru 
constituirea comunităţii române, d-1 Mi
hail Pinctta, fost profesor şi actualmente 
interpret al consulatului Italiei la Bitolia, 
a făcut propunerea primită în aplause, ca 
să se sărbătorâscă acestă dată aşa de im
portantă.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la d nii Ioan 
Aron , director şi Ioan Prişcu  învăţător la 
scóla primară de fete dm Braşov 10 cor. 
taxa unui examen particular, de la d-na 
Maria D. Voicu 10 cor. în memoria fiului 
ei Costieă. Primésoá mariniraoşii donatori 
cele mai câldurôse mulţumite. — Direc
ţiunea şcolelor medii gr. or. române din 
Braşov.

Petrecere de vară. „ Corul bisericei 
române gr. or. dm Braşovul-vechiu“ in
vită la petrecerea de vară împreunată cu 
joc, ce o va arangia Duminecă în 13 (26) 
Iunie a. c. în pădurea „Stejerişul de sus“ . 
Plecarea va fi la órele 12 din di de la 
şc01a română din Braşovul-vechiîi. Pro
gram de dans variat. In cas, că timpul va 
fi ploios, petrecerea se amână pe Dumi
neca proximă.

0  glumă cu sfîrşit tragi comic. In 
berăria lui Czell din Cluşiu şedeau Du
minecă séra doi tineri cu două fete şi îşî 
petreceau. De-odată se apropie de dânşii 
un domn îmbrăcat în negru şi spunând, 
că dânsul e detectiv, a somat părechile 
să se legitimeze. Acestea însă nu s’au 
speriat, ci au cerut „detectivului“ să-şî 
justifice dânsul calitatea sa de detectiv, 
ceea-ce neputând face, a fost dat pe mâna 
poliţiei, unde s’a constatat, că era o calfă 
de ciobotar cu numele Patay Béla.

Arestarea unui falsificator de bani.
Vineri, în 17 Iunie, un domn elegant că
lătorea cu trenul personal de pe Valea 
Someşului de la Clusiű spre Baia-raare. 
In Gherla domnul se dă jos şi se repede 
la berăria lui Hossu de lângă gară să bea 
un păhar de bere. Intr’aceea trenul plecă 
cu pardesiul domnului, ér domnul rămâne 
în Gherla. Imediat a dat o telegramă Ia 
Deşiu, să i-se înapoieze pardesiul. După 
araiadî pardesiul în adevăr sosesce, şeful 
gării din Gherla însă, văzând că e greu 
de tot, caută să vadă ce e prin buzunare 
şi dă de două clişeuri de fabricat banc
note, precum şi de-o mulţime de banc
note de câte 20 eoróne. Domnul elegant 
a fost arestat. El se chiéraá Bajusz 3ş- 
rencz şi e domiciliat în Turda.

O căsătorie cu peripeţii. Profeso
rul de universitate Dr. Meissner din Göt- 
tingen venind săptămânile trecute la 
Viena să-şi serbeze cununia cu d-şdra 
Lori Vischer, înainte de cununie şi-a tras 
de sémá, că ar fi cam bătrân, cu ai săi 
45 de ani, pentru cei 25 de ani ai mire
sei, şi a dispărut. Diarele au scris atunci 
multe despre acestă dispariţie. Mirésaînsë, 
care ţinea mult la mirele său, s’a pus să-l 
caute şi însoţită de mamă-sa, l’a urmărit 
pănă la Paris, unde l’a găsit şedând pe o 
bancă într’o grădină publică. Sărmanul, 
era fórte năcăjit. Mirésa însă l’â mângâiat 
şi l’a înduplecat să se reîntorcă la Viena. 
El a cedat în cele din urmă şi Sâmbătă 
s’a celebrat cununia.

Procesiune pentru plóíe
în  B u cu resc i.

Rare-orî s’a văijut — scrie „Univer
sul“ — o procesiune religiosă mai mare, 
mai imposantă ca cea de Duminecă. Deci 
de mii de ómeni, Capitala íntrégá venise 
pe délül Metropoliei şi pe stradele pe unde 
era să trecă piosul cortegiü, ca să şi uüóscá 
rugăciunile cu acelea ale preoţilor. Tóté 
prăvăliile, tóté localurile publice erau în
chise, pănă şi pe strade nu se mai vindea 
nimic, încetase orî-ce activitate, pentru-ca 
în liniştea cea mai absolută privirile să se 
înalţe spre ceriű şi sufletele nóstre să im- 
plóre mila şi îndurarea celui Atotputernic.

La órele 9 dimineţa sfârşindu-se s-ta 
liturghie, clopotul cel mare al Metropoliei 
începi1 să sune, vestind credincioşilor, că 
se încep rugăciunile pentru aducerea de 
plóie şi încetarea secetei. Imediat se for
mară cordóne de jandarmi pedeştri şi ser
genţi de stradă. Piosul cortegiu se înşiră 
apoi de-alungul délului Metropoliei.

Cosciugul cu ra0ştele Sfântului Du- 
mitru°era înconjurat de preoţi, cari duceau 
sfintele icône de la mai multe biserici. 
Pe deal, în vale, pănă în lungă depărtare 
nu se vedea decât o mare de capete. Nu- 
mărosul cler începii să înalţe rugăciuni 
spfe ceriű, pe când corurile, 25 la număr, 
intonară imnul: „Mergi se ceri a ta răs
plată...“

Cortegiul se opri puţin în piaţa S-tului 
Anton, şi o tăcere religiósá se făcu pes
te tot. *

Nu se audiau decât rugăciunile preo
ţilor şi cântările corurilor compuse din 
băefft şi fete.

'După 10 minute piosul cortegiu porni 
din nou, în fruntea preoţilor, mergând ar- 
chiereii şi protoiereii Capitalei.

Atât la ducere, cât şi la íntórcere, 
cortegiul a urmat itinerariul dinainte sta
bilit. Pretutindeni afluenţa era enormă. 
Strade, trotuare, balcóne, ferestri, gemeau 
de lume.

In sunetul clopotelor de la tóté bi
sericile, cortegiul ajunse în faţa palatului 
regal, unde se opri puţin.

La balcon apârù M. S. Regina şi 
când vëçlù acea imensă procesiune, nesfîr- 
şitul şir de preoţi îmbrăcaţi în sfintele 
odăjdii, archierei şi protoierei, cu praporii 
bisericilor, cu sfintele icóne, ér la mijloc 
sicriul cu Sfântul Dumitru, ochii Suvera
nei se umplură de lacrimi. Era atâta cre
dinţă în acele deci de mii de suflete, era 
un întreg popor, care se ruga... La feres- 
trile din faţă ale palatului apărură M. S. 
Regele, AA . LL. RR. Principele Ferdinand 
şi Principesa Maria.

Rugăciunile preoţilor se uniră acum 
cu cântările numeróselor coruri şi cu su
netele vibrátóre ale trompeţilor de la pa
lat, cari intonau tot rugăciuni.

Vocile de la corurile unite, începând 
cu glasurile îngeresc! ale fetelor şi cobo
rând în urmă până Ia vocile de bariton 
şi bas, cântară cu putere imnul : „Zidito- 
rule prea mare, rugi la cer Ţi-se înalţă...*.“

M. S. Regina se retrase în palat şi 
îngenunchia lângă ferestră cu A. S. R. 
Principesa Maria. Afară, miile de braţe 
făcură semnul crucii, sfânta legătură în
tre cer şi pământ, şi cortegiul porni înainte.

Privirea nu putea să mai cuprindă 
nesfârşita mulţime. In trecerea lui, piosul 
cortegiu se opri la biserica Albă, la bise
rica Sf. Nicolae-Tabacu, întrâ în piaţa 
Victoriei şi strâbàtù înainte, pe aleea şo
selei pănă Ia rondul I. ^

„Sfinte Dumnezeule, sfinte tare, sfinte 
fără de mórte,...“ intonau sutele de gla
suri ale coristelor şi coriştilor, pe când 
preoţii, ţinând în mâni crucea, evanghelia 
şi icónele, şe rugau, implorând mila cerului.

La rondul I se ridicase un pavilion, 
unde trebuia să se facă sfinţirea apei şi 
rugăciunea pentru plóie. Aci aşteptau M. 
S. Regele, A. S. R. Principele Ferdinand 
şi preoţii de la biserica Mavrogheni. în
tregul rond fîi încunjurat de un cordon 
de sergenţi de oraş şi jandarmi pedeştri, 
oprind mulţimea de prin prejnr şi făcând 
ast-fel loc cortegiului.

In pavilion întrară P. P. S. S. L. L. 
archiereii Nifon Ploeşteanu şi Sofronie 
Vulpescu-Craioveanul, protoiereii şi dia
conii. La mijloc se aşâijă cosciugul cu 
rndştele Sf. Dumitru. In jurul pavilio
nului se înşirară preoţii cu sfintele 
icône.

Se începii sfeştania pentru sfinţirea 
apei, P. S. S. archiereul Nifon, vicarul 
Metropoliei, se ruga dicând: „Trimite da
rul prâ sfântului tău duh şi sfinţesce apa 
acésta“ . Vocea de sopran, o voce înge- 
rescă a unui copil, unită cu aceea a dia
conilor şi cu frumósa voce a părintelui 
Tacian, de la biserica Albă, răspundeau 
din când în când cu rugăciunea; „Dómne 
railuesce“ .

Acest serviciu divin se termină cu 
troparul: „Mântuesce Ddmne poporul tău 
şi binecuvinteză moştenirea ta“ .

După aceea se începii rugăciunea 
pentru pldie. M. S. Regele, A. S. R. Prin
cipele Fe^linand, arhiereii, protoereii,” 
preoţii şi totă mulţimea cădu în ge
nunchi.

„Poruncesce Ddmne norilor să dea 
pldie“, se rugă vicarul Mitropoliei; „Um
ple Ddmne sghiaburile pământului cu 
apele cerului“ , continuă arhiereul Sofronie 
Vulpescu-Craioveanul şi ast-fel rugăoiunea 
dură o jumătate de ceas, ascultată în 
genunchi, tot timpul acesta, de Suveran, 
de Principele moştenitor şi de toţi cei 
de faţă.

La sfîrşit cele 25 de coruri începură 
să cânte şi în văzduh vibră imnul: „Mulţi 
ani trăiâscă“ .

U L T I M E  S C 1 R 1 .

Constantinopol, 21 Iunie. Iu ur
ma protestaţiunei patriarchului ecu
menic, Porta a intercjis construirea 
bisericei române din Monastir. In
urma intervenţiei legaţiuneiramâne, Pôrta 
a dat din nou autorisaţiune pentru 
a se continua lucrările. —  Sinpdul 
patriarchatului a respuns sinodului 
român, care a cerut se se admită 
limba liturgică română în bisericile din 
Macedonia, că nu pâte tolera amestecul 
sinodului român. L a  respunsul acesta 
se va mai adaoga şi declaraţia Pa- 
triarchiei, că nu va mai permite (!) 
ca ex metropolitul Ghenadie së mai facă 
căUtorii pe teritoriul patriarchatului.

Bucuresci, 20 Iunie. De asérâ 
a început să cadă asupra Capitalei 
o ploie désâ şi liniştită. Plôia a con
tinuat tôta nôptea şi diminâţa pănă 
aprôpe la amé^i. Plôia esteaprôpe ge
nerală bfi térâ.

Londra, 20 Iunie. După scirile 
mai noué, armata generalului Kuroki 
a încetat marşul spre nord, direcţie 
în care nu va merge de loc, ci de
ocamdată se mărginesce Ia apërare 
şi spre a împiedeca trimiterea de 
ajutôre armatei ruse de la Port-A r
thur.

Paris, 20 Iunie „Temps“ pri
mesce de la corespondentul sêu din 
Liaoyang soirea, că în lupta de la  
Wafankou, armata generalului Oku 
a fost sprijinită de o divisiune a ar
matei generalului Kuroki Acéstâ di
visiune merge spre Kaitsou, unde se 
aşteptă o luptă mare între 100,000 
Japonesî şi partea cea mai însemnată 
a forţelor rusescl.

Petersburg, 20 Iunie. In lupta 
de la Wafankonu a căcjut şi un ver 
al lui micado.

Antung, 20 Iunie. Ruşii au ocu
pat Sumiangton şi Dansivo în partea 
de nord a Coreei. Kuropatkin cu gro
sul armatei a făcut front cătră 
prima armată japonesă. Cavaleria 
lui Rennenkamf a ocupat întréga 
parte de nord a Coreei şi vré së 
înainteze, pe la spate, contra armatei 
lui Kuroki.

Tokio, 20 Iunie. Amiralul Kami• 
mura s’a reîntors erî la punctul sëu 
de acţiune, fără de a fi vëÿut escadra 
rusă. Amărăciunea contra lui Kami- 
mura e mare. Poporul cere înlocui
rea lui eu alt amiral.

Petersburg, 21 Iunie. Amiralul 
Skrydlov telegrafiéza, că divisiunea 
sa de crucişătdre s’a reîntors la W la- 
diwostok fără de a pierde un om 
măcar şi fără de a suferi avarii.

Cifu, 21 Iunie. După isvôre chi- 
nese, Japonesii au jertfit 1000 de 
ômenï în atacul contra unui fort es- 
tern de la Port-Arhur. Flota rusă 
din Port-Arthur stă gata de eşire.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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S u b s c r i s u l  a r e  on <5re  a  a d u c e  l a  c u n o s c in ţ a  O n o r .  p u b l i c ,  c ă  m i - a m  m ă 

r i t  m a g a z i n u l  m e u  c u  b u n ă  r e p u t a ţ i e ,  d e  c o n f e c ţ i u n i  p e n t r u  d a m e

c u  u n  m a g a z i n  d e

h a i n e  b ă r b ă t e s c î ,  de b ă e ţ i  ş i  cop i i ,
c o r 8 s p u n < J e to r  c e r i n ţ e l o r  m o d e r n e ,  p e  c a r e  l ’ a m  in s t a l a t  î n

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .

m t  Preturile cele mai ieftine, ^sm
P u i  l a  d i s p o s i ţ ia  O n . p u b l i c  e s e c u t a r e a  c e a  m a i  b u n ă  ş i e f e c t u a r e a  c e a  m a i  s o l id ă .  

-■ P r i n c i p i u l  m e u  e s t e ,  e u  c â ş t i g  p u ţ in  s ă  f a c  v ă n d a r e  m a r e .  ■■

Rugându-me de o .cercetare numerdsă, remân stima

G O L D M A N  N.  P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Czell).
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C r u c e  s é u  s t e a  d u p l a  e l e c t r o - m a g n e t i c a
P a t e n t  3STr. 8 6 9 6 7 ,

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 anî.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sglxciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —- In cancelarii mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu'ţămire invenţiunea mea §i orî-dne póte examina aceste arestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 elfi® nu s® va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zâdarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s«*se 
confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ct „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o reoomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi locul de vemjare pentru ţâră şi streinătate eîc.
Strada VADÁSZ 42 A./ E. 

strada Kálmán.MULLER ALBERT, Budapesta, v> *01^X  
X

X X  X . X S * . X X X M . X X X X K X X X X X X X .

Plecarea şl sosirea trenărilor de stal reg. u i  \i Braşov.
Valabil din 1 Jflalii st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Braşov,
le la  Braşov ia Budapesta:

Sosirea trenurilor In Braşov r
Dela Budapesta la Braşov:

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Iunie n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % ................... 118.05
Renta de oordne ung. 4% • • . 97.15
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2%  • 88.85
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.70
Bonuri rurale croate-slavone . |f. . 98.—
Impr. ung. cu premii . . . . 206.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 160 .-
Renta de hârtie austr...................... 99.15
Renta de argint austr................. .... 98.95
Renta de aur austr.......................... 118.20
Rente de cordne austr. 4°/0 . . 99.30
Bonuri rurale ungare By^/o . . . 90.80
Losurî din 1860........................... .... 152.-
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.20
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 743.50
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 640.—
Napoleondorî ................................ 19.—
Mărci imperiale germane. . . 117.30
London vista............................ .... 239.35
Paris vista. • * ........................ 95.—
Note i t a l i e n e ............................ .... 95.—

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 21 Iunie n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vend. 18.98
Argint român. » 18.80 „ 18.90
Napoleond’orî. n 19.02 „ 19.08
Galbeni » 11.20 „ 11.30
Robie Rusesc! » 2.53 „ 2.54
Mărci germane îi 117.05 „ 117.25
Lire turcesc! n 21.50 „ 21.60
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.- * 102.-

Dela „Tipografia A. Mnreşiann“
din B ra şov ,

se pot procura urm ât6rele c ă r ţ i :
(La .cărţiia ic i înşirate este a se mai adauge 

ps lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reccmandaţie.)

Scrieri lite ra re  pentru popor-
„C a rn etu l R o ş u “, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul, O broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numărosele sale lucrări publicate 
în foiţa clarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„C aractere m o ra le , esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pdrelor vechi şi moderne“ de Ioan Pope a 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România B Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

D ie te tica  p o p o ra lă , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranuîui român, de Simeon Stoica, me
dic pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. ~j- 10 b. porto)

In s t ru c ţ iu n i p o p u la re  despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Ao6stă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„ O m u l“ , noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Cătană înv. Aoăstă carte servesce 
ca manual pentru anul al lY-lea al şcăle 
pop., pentru şcolele de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
por* o.)

Cugete ş i c o n s id e ra ţ iu n i d in  es- 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg h iro b a rb . Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, sc6se din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

N ove le  de Sienkitwicz: „Natură şi 
vieţă“ . „Sluga veche*4 şi , „Ianoo musioan- 
tu).u Traducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de 19*2 pag. Preţul 80 bani -}- 5 bani porto.

7. C. Panţu: „ In plasă“ . „ In Baltă“ . 
„Osie grea“ . „La Cdde*. „La cârciuma 
lui Tiriplic.“ Schiţe din vtdţa dela ţdră. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-j- 
5 bani porto.)

L  C. Panţu\ „L a  tâ rg“, povestire din 
viăţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
; u preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

L i r a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antonii* 
Pop. Preţul 40 b. (ou porto 46 bani.

P ă r in te le  N ico la e , schiţă din viăţa 
preoţilor de Q. Simu Preţul 60 b. -f- 6 bani 
porto.)

S ă p ă to ru l de b a n i, comediă în trei 
acte, localisată de A. Popp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vrău să j6oe teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

V ieţa  d u pă  m brte, său nemurirea 
sufletului, dedusă din mi steri ul fiinţei om e- 
nescl şi deşertăciunea celor treeătdre, de 7. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

P oes ii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 c r. 40 b., acum numai 
cor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T a in a  n o ro c u lu i său Povestea sa
tului Nemernioeni de Tache Brânduş. Acăsta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-j—10 b. p.)

B a la d e  p op o ra le  d« Avram Corcea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n ca  de şcâlă de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  s e rv ic iu l educa - 
ţ iu n i i  de I. Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i ro m â n  de 7 
Daria, 40 b (plus porto 10 b.)

Ld lice  dela P in d ,  poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pi. porto 10 b.)

„Supp lex L ib e lln s  V a la ch oru m  
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovici în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea româneăcă 
făcută de profesorul Dr. E. Dătanu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-J- 5 b. 
porto).

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i de abat 
Henry Bolo traduoere în românesce Se 
membrii soc. de lect. „inoeenţiu M. Clain“

din ^felaşiu. Preţul 2 cor. pentru Rotaâhia 
3 lei plus 20 b. porto).

Românii SecelenT. Căuşele decadenţei 
lor economioe şi mijlooele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto. ' A.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tusoia. Preţul 2 oor plus 20 bani 
porto.

„C o n s id e ra ţiu n i is to r ic e  a su p ra  
a s o c ia ţ iu n ii p o p b re lo r  şi aplioaţiuuile 
lor la naţiunea ndstrâ“ de Ioan Clinciu pro
fesor îa Bucuresci. Preţul 2 cor. (-[- 10 bani 
porto.) -

Cartea Sătânu lu i, novele de Em. 
Pârâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„ In  vâ ltâre“ novele şi impresii de 
Vlăhuţâ, oor. l*2o (porto 10 b.)

„ A m ic u l t in e r im e iu, Anul I. f6iă 
de ounosoinţe folositore de proi. I. Moistl- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l  A h m ed  
a l R a m e i seu P r ib e a g u l în d ră gostiţi 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-f- 6 b. porto.

B u ch e tu l, culegere de cântări bă 
trânesci şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 56 b.)

L o g o d n ica  con te lu i S tu a rt, poves
tire din vieţa Românilor bihorenl, de* L. 
Budow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-}- 10 b. porto.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s trigă  f e 
c io r i% în  jo c ,'de I . P. Beteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la 6. 2*45 m. p. m. 

ITT, Trenul de pers. la óra 8*13 min. sóra. 
IY . Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 5*14 m. dim.
IU. Trenul mixt la orele 11*35 stn. a. m. 
IY . Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
Y. Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(* Circulă numai până :n Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
J. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.* 
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda;.

Dela Braşov la Zérnesc! (gara Bartolomeiu)
I. Ţrenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m. 
UI. Trenul mixt la óra 9.47 m. sóra.

I. Tren ace. p. *iad la órele 5*07 m. dim 
II. Trenul de persóne la óra 7*59 dim.

III. Tr. accel. peste Oluşiii la ó. 2*9 m. p. m„
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.,
II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.

III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m«.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim*

(care circulă numai dela Predeal).

Y. Tr. accel. la órele 10*14 m. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov v
I. Trenul de persóne la óre 8.25-m. dinu

(are legătură cu Ciuc-Sereda;
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.,

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sóra.*)
IV . Tren de pers. la órele 10.01. m. sóra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zérnesc! la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 7*43 sera.

IY. Trenul mixt la <Sra 6*14 m. dim.
(Nu mai dela Iunie Dumineca şi în serbătorî).

M T  „ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “  c u  n u m e r a l  â  10 f i l . s e  v i n d e  

l a  z a r a f u l  Dumitru Pop ş i l a  Eremias Nepoţii

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.
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